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1 Determine o volume do sélido W C R3, onde

(a) W é limitado pelo cilindro x = y? e os planos z =0 e x + z = 1;

(b) W € limitado pelos planos z —y =8, z+y=8,x =0, x =4 e z = o;

(c) W € limitado pela esfera x? + y*> + 2% = 4 e pelo paraboloide x* + y* = 3z.

2 Calcule a integral tripla, [[[ fdV dada, onde f = f(x,y,z) e W sao dados abaizo.
W

(a) f(x,y,z) =x —1y, W € o tetraedro limitado pelos planos coordenados e pelo plano
T+Y+2=3;

(b) f(x,y,2) =>4+ y* W € o cilindro 2> +y* < 1,0 < z < 4;
(c) f(z,y,2) =1, W € a regiio limitada por x =4 —y* y=2x=0 ¢ 2 = 0;
(

(d) f(z,y,2) = /22 +y2+ 22, W € a coroa esférica limitada por x> +y*> + 22 =1 e
2+ %+ 22 =4

(e) f(z,y,2) =z, W aregigo limitada pelas superficies z = % (22 4+ y?) e x®+y?+2% = 5.

3 Determine a massa do sélido W no primeiro octante limitado por vy = 2%, y = 9,
z2=0x=0ey+2=29 se a densidade € dada por §(z,y,z) =z +y.

4 Um solido tem a forma de um cilindro circular reto de altura h e raio da base r. A
densidade num ponto P do sélido € proporcional a distancia do ponto P a base do solido.
Determine o momento de inercia em relacao ao eixo de simetria do cilindro.

5 Encontre a massa do sélido limitado pelas superficies z = 16—2x?—21? e z = 222+ 2y>

se a densidade do sdlido € dada por §(z,y,z) = /22 + y>.

6 Calcule o momento de inércia em relagcdo ao eixo X do sélido delimitado por
z = \Jx2+y? e z = 4. A densidade de massa num ponto P do sdlido é dada por
§(x,y, z) = 22

7 Calcule o volume da parte da esfera x® + y* + 22 = 9 entre 0s planos z =1 e z = 2.

8 Calcule a integral tripla, [[[ fdV dada, onde f = f(x,y,z) e W sao dados abaizo.
w

(a) f(z,y,2) = 2% + y?, W € a regido interior ao cilindro > + y*> = 1 e a esfera
24y + 22 =4;



(b) f(x,y,2) = /22 +y2 W € a regigo limitada por z = 2> +y?> —4 e 2 = 4 — 2% — y%;

(c) flz,y,z) = 2> +y?+ 22, W € a regiao limitada acima pela esfera * + y*> + 22 = 16

e abaizo pelo cone z = \/x? + y?;

(d) f(x,y,z) = m, W € a regiao limitada pelos planos coordenados e o plano

r+y+z=1 Resp.@—%.

9 Calcule o volume do sélido acima do plano z = 0, dentro da esfera x> +y?> + 22 =4 e
abaizxo do cone z = 4/ %

10 Use integral tripla para calcular o volume do sdlido acima do paraboloide z = x* + >

e abaizo do cone z = \/x? + y2.

11 Verifigue que o centro de massa de uma esfera de raio 1, que tem distribuicao de
massa homogénea, coincide com o seu centro.

12 Calcule o momento de inercia em relacdo ao eixo Z do solido limitado por z =
4 — 2% —y? e z = 0 sabendo que a densidade num ponto é proporcional & distancia do
ponto ao plano XY .

13 Determine o centro de massa e os momentos de inércia com relagao aos eixos coor-
denados da piramide de densidade constante igual a 1, limitada por =+ % + 2 =1 e pelos
planos t =0,y =0 e 2z =0.
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Resp. (4,%,¢), I, =% [, =%c [, =% [y =9 +b? + 2).

14 Determine o momento de inércia de um cone reto circular, de densidade constante

wgual a 1, raito da base igual a r e altura h, com respeito ao seu eixo.
1. 3.4
Resp. {gmhr®.

15 Calcule o volume do sélido limitado pela esfera x> +vy? + 2?2 = 4 acima do paraboloide
2 + 9% = 3z2.
Resp. %W.

16 Calcule o volume do sdlido limitado pela superficie de equagao (x* + y* + 2%)? = z.
Resp. %71’.



